

ABSTRAKT

Diplomová práce se zabývá možným vztahem mezi osídlením mladší doby železné a ložisky zlata. Jejím prvním cílem je určení míry pravděpodobnosti, ve kterém ze tří vybraných regionů Čech (Čáslavsko, Jílovsko a Příbramsko) mohla probíhat těžba zlata v době laténské, a kde je zvýšená pravděpodobnost získání přímého dokladu této těžby. Druhým cílem je vytvoření modelu získávání zlata a následného nakládání s ním v době laténské a rámcové návržení postupu budoucího výzkumu, který by potvrdil nebo vyvrátil správnost tohoto modelu.

Práce se celkově skládá ze tří částí. První část (kapitoly 1-4) obsahuje obecné uvedení do problematiky zlata v době laténské na území Čech, shrnutí současného stavu poznání o jeho možné těžbě a porovnání možností a limitů, jak toto poznání prohloubit. Důraz je kladen zejména na metody a postupy, a to včetně aplikace velice slibných chemicko-fyzikálních analýz.

Druhá část práce (kapitola 5) je věnována samotnému podrobnému rozboru ložiskové situace zlata a laténského osídlení ve vybraných regionech Čáslavska, Jílovska a Příbramska, kde se laténská těžba zlata předpokládá. V podkapitolách o geologii jsou popsána primární a sekundární ložiska zlata, včetně geochemických anomálií a reliktní historické těžby. Podkapitoly o osídlení obsahují informace o stavu poznání, rozsahu osídlení a jeho kontinuitě.

Ve třetí části (kapitoly 6-9) je obsaženo zhodnocení geologie zlata a laténského osídlení vybraných regionů včetně statistického porovnání vzdáleností sídlišť od ložisek zlata a rýžovnických areálů. Pasáž ilustrují tři vytvořené mapy hodnocených regionů. Nachází se zde také sestavený model získávání zlata a manipulace s ním v době laténské v Čechách, s odůvodněním, proč by měl platit. Práci pak uzavírá kapitola věnovaná návrhu postupu budoucího výzkumu, který by měl definitivně prokázat laténskou těžbu zlata v Čechách. V neposlední řadě jsou v diplomové práci rovněž uveřejněny výsledky mikroskopického posouzení tří vzorků zlata z oppid.

KLÍČOVÁ SLOVA

laténské osídlení, přírodní zdroje zlata, Čechy, získávání zlata, hledání těžebních areálů